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1. TIPUL PROPUNERII DE MODIFICARE A SDL[footnoteRef:1] [1:  conform încadrării tipurilor de modificări din prezentul Ghid.] 


	Tipul modificării[footnoteRef:2] [2:  se bifează o singură căsuță] 

	Numărul modificării solicitate[footnoteRef:3] în anul curent [3:  numărul modificării solicitate în anul curent.] 


	Modificare simplă  - conform pct.1
	

	Modificare complexă - conform pct.2
	1

	Modificare legislativă și/sau administrativă - conform pct.3
	



II.  DESCRIEREA MODIFICĂRILOR SOLICITATE[footnoteRef:4] [4:  fiecare modificare va fi completată conform punctelor a,b,c,d.] 

1. DENUMIREA MODIFICĂRII: Modificarea fisei masurii 7.3, punctul 1 – Descrierea generala a masurii, conform pct. 2, litera b
a) Motivele și/sau problemele de implementare care justifică modificarea 
	În această secțiune va fi inclusă justificarea privind modificarea solicitată, indicându-se necesitatea și oportunitatea ca aceasta să fie realizată în raport cu caracteristicile teritoriului acoperit de SDL. 
          Asociatia GAL Cheile Sohodolului a lansat 2 apeluri de selectie pentru Masura 7.3 „Sprijin pentru infrastructura de banda larga, inclusiv crearea, imbunatatirea si extinderea acesteia, infrastructura pasiva de banda larga si furnizarea accesului la banda larga, precum si eguvernare publica” in perioada 31.12.2018 – 29.03.2019, respectiv 19.11.2019 – 18.12.2019, perioada in care a fost depus un proiect conform Notei privind raportul de selectie intermediar nr. 239/20.12.2019, care ulterior la nivel de CRFIR a fost declarat neconform.
Tinand cont de prevederile Ghidului de implemenare Submasura 19.2 „Sprijin pentru implementarea actiunilor in cadrul strategiei de dezvoltare locala” cu privire la posibilitatea de a finanta operatiuni conexe infrastructurii de banda larga care sa creeze premisele unei dezvoltari locale eficiente prin interconectarea nevoilor cu oportunitatile care impacteaza comunitatrea locala, cum ar fi platforme colaborative, alfabetizare digitala etc. 
Ne propunem modificarea fisei masurii MCS 7.3 cu scopul de a permite o abordare inovativa a rezolvarii nevoilor de sectoare vitale in comunitate (administratie, educatie, mediu, social, economic, cultural etc.) pentru solutii de e-guvernare, e-educatie, e-incluziune, e- sanatate si e-cultura, etc.
In urma intalnirilor de informare/animare desfasurate, au fost identificate nevoi neacoperite la nivel UAT-urilor partenere, privind obtinerea de finantare nerambursabila pentru proiecte care presupun aceste tipuri de operatiuni conexe broadband.
Intrucat este datoria noastra sa punem la dispozitia viitorilor nostri beneficiari, documentatii corecte si complete, astfel incat sa raspundem cat mai prompt si eficient nevoilor pe care acestia le au, propunem eliminarea unor actiuni eligibile care nu corespund cu fisa masurii si a justificarii conditiei de eligibilitate de la sectiunea 7, punctul 4, justificare care nu este in concordanta cu tipul masurii.
Modificarea sectiunii 4. Beneficiari directi/indirecti (grup tinta). Conform Ghidului de implementare 19.2, ONG-ul poate fi beneficiar eligibil al acestei masuri. 
In sectiunile 2 – Valoarea adaugata a masurii, 4 – Beneficiari directi/indirecti (grup tinta), 6 – Tipuri de actiuni eligibile si neeligibile si 7 – Conditii de eligibilitate, am introdus mentiunea „(pentru investitiile in infrastructura fizica de broadband)” pentru a evidentia mai clar conditiile care se supun doar pentru infrastrucura de broadband.
Sectiunea 9 Sume (aplicabile) si rata sprijinului – se modifica in sensul cresterii sprijinului public nerambursabil conform Anexei 4 – Planul de finantare Euri din Strategia de dezvoltare a As. GAL CS.
Se considera necesara si oportuna modificarea Fisei masurii 7.3, conform propunerii de la punctul b). 


b) Modificarea propusă
	Fisa Masurii 7.3 „Sprijin pentru infrastructura de banda larga, inclusiv crearea, imbunatatirea si extiderea acesteia, infrastructura pasiva de banda larga si furnizarea accesului la banda larga si eguvernare publica” din capitolul V – Descrierea masurilor din SDL, se modifica dupa cum urmeaza: 
1. Sectiunea 1. Descrierea generala masurii – se completeaza cu sintagma: 
In cadrul acestei masuri vor fi sprijinite investitii pentru imbunatatirea infrastructurii de banda larga, crearea si extinderea acesteia, furnizarea accesului la banda larga, precum si eguvernare publica. Masura sprijina promovarea inovarii de catre entitatile publice, asociatii ale acestora si ong-uri – prin adaptarea acestora la evolutiile in materie de tehnologie, softuri, echipamente IT in domeniile: e-guvernare, e-educatie, e-incluziune, e-sanatate si e-cultura.

2. Sectiunea 2. Valoarea adaugata a masurii – se completeaza dupa cum urmeaza: 
In cadrul acestei masuri se va sprijini crearea/dezvoltarea/modernizarea infrastructurii in banda larga, imbunatatirea competentelor digitale si sporirea continutului digital si a infrastructurii TIC, in domeniile e-guvernare, e-incluziune, e-sanatate si e -cultura. 

3. Sectiunea 4. Beneficiri directi/indirecti (grup tinta) – se completeaza cu sintagma:
· ONG-URI;

4. Sectiunea 6. Tipuri de actiuni eligibile si neeligibile – 6.1 Actiuni eligibile:

 – se elimina urmatoarele actiuni eligibile 6.7, 6.8, 6.9:
               6.7 Sisteme de supraveghere video a UAT-urilor
               6.8 Sisteme de booking online complexe
    6.9 Aplicatii online pentru promovare

- se adauga urmatoarele actiuni alegibile: 
· Achizitia de echipamente si programe IT pentru solutiile de e-guvernare, e-educatie, e-incluziune, e-sanatate si e-cultura. 
· Achizitia de soft, brevete, marci, drepturi de autor;
· Dezvoltarea de soft pentru toate domeniile aferente dezvoltarii rurale (administratie, educatie, mediu, social, economic, cultural, etc.) pentru solutii de e-guvernare, e-educatie, e-incluziune, e-sanatate si e-cultura;
5. Sectiunile 2, 4, 6, 7 – se completeaza cu mentiunea ”(pentru investitiile in infrastructura fizica de broadband)”:
· Sectiunea 2 Valoarea adaugata a masurii: Prin aceasta masura vor fi sprijinite localitatile care nu detin acces la retelele de distributie (backhaul) si nu detin retele de acces (bucla locala) care sa asigure viteze de transfer de minim 30Mbs. (pentru investitiile in infrastructura fizica de broadband).
· Sectiunea 4 Beneficiari directi/indirecti (grup tinta): Solicitantii au obligatia de a obtine de la INSSC avizul asupra documentatiei tehnice, aferente cererii de finantare si avizul se ataseaza obligatoriu la cererea de finantare. (pentru investitiile in infrastructura fizica de broadband).
· Sectiunea 6 Tipuri de actiuni eligibile si neeligibile: Nota: Investitiile in achizitie echipamente IT, soft-uri, brevete, marci, drepturi de autor, dezvoltare de soft pentru toate domeniile, nu sunt decontabile din cuantumul alocat investitiilor de broadband. (pentru investitiile in infrastructura fizica de broadband).

6. Sectiunea 7. Conditii de eligibilitate, punctul 4. – se elimina urmatoareale conditii:
In cazul proiectelor de servicii, beneficiarii nu trebuie in mod obligatoriu sa aiba sediul social sau punctul de lucru pe teritoriul GAL Cheile Sohodolului, in schimb este obligatoriu ca investitia din cadrul proiectului sa se realizeze in teritoriul GAL Cheile Sohodolului.


7. Sectiunea 9 Sume (aplicabile) si rata sprijinului – Sprijinul public nerambursabil acordat in cadrul acestei submasuri nu va depasi 47.094 50.000 euro.


c) Efectele estimate ale modificării
	Avand in vedere evolutia civilizatiei umane, interactiunea cu tehnologia si solutiile digitale constituie o necesitate. Intreaga populatie din teritoriul GAL Cheile Sohodolului are nevoie de acces la diferite servicii prin intermediul tehnologiei informatiei. Ca urmare a implementarii modificarilor propuse vom facilita accesul la digitalizarea serviciilor publice. Efectele modificarii au impact pozitiv asupra implementarii SDL.


d) Impactul modificării asupra indicatorilor din SDL
	Modificarile propuse nu au impact asupra indicatorilor de monitorizare. 




2. DENUMIREA MODIFICĂRII: Modificarea fisei masurii 7.3, Capitoului V – Descrierea generala a masurii, punctul 6 – Tipuri de actiuni eligibile si neeligibile, subpunctul 6.12, litera b, conform pct. 1, litera a
e) Motivele și/sau problemele de implementare care justifică modificarea 
	           Dintr-o eroare de redactare, conform capitolului 2.2 Conditii de eligibilitate pentru acordarea sprijinului, art. 20, alin (1), lit. (c) din ghidul de implementare submasura 19.2 „Sprijin pentru implementarea actiunilor in cadrul strategiei de dezvoltare locala”, propunem modificarea fisei masurii 7.3, punctul 6 – tipuri de actiuni eligibile si neeligibile, subpunctului 6.12, lit. b, a cuvantului „capabila” in „incapabila”. 




f) Modificarea propusă
	Fisa Masurii 7.3 „Sprijin pentru infrastructura de banda larga, inclusiv crearea, imbunatatirea si extiderea acesteia, infrastructura pasiva de banda larga si furnizarea accesului la banda larga si eguvernare publica” din capitolul V – Descrierea masurilor din SDL, , punctul 6 – Tipuri de actiuni eligibile si neeligibile, subpunctul 6.12, litera b, se modifica dupa cum urmeaza:      
Sectiunea 6. Tipuri  de actiuni eligibile si neeligibile
                6.12 Crearea sau modernizarea buclelor locale la punct fix care presupune: 
                b) Modernizarea infrastructurii existente de lelecomunicatii, in intregime sau partial, inadecvata (care prezinta calitatea scazuta, capacitatea scazuta, siguranta scazuta sau acoperire insuficienta) sau capabila   incapabila sa ofere o calitate minima a serviciilor de broadband. 


g) Efectele estimate ale modificării
	Prin propunerea de corectare a acestei erori de redactare se urmareste corelarea fisei masurii 7.3 cu prevederile din ghidul de implementare a submasurii 19.2. Efectele modificarii au impact pozitiv asupra implementarii SDL. 


h) Impactul modificării asupra indicatorilor din SDL
	 Aceasta corectie tehnica nu are impact negativ asupra indicatorilor de monitorizare a SDL. 



